



ہفت روزہ ہمدرد قادیان ۱۵ مورخہ ۱۰ مئی ۱۹۵۸ء

# احساسِ مرض اور اس کا حقیقی علاج

ماہِ مئی کے پہلے ہفتے میں وزیر اعظم برٹن ہنر و کی وزارتِ عظمیٰ سے عارضی رٹائرمنٹ کا معاملہ خاص توجہ کا مرکز بنا رہا۔ اگرچہ کچھ عرصہ پیشتر بھی آپ چند بار اسے متعلق قدرے گفتگو کا محسوس کرنے کا اشارہ کر چکے تھے۔ لیکن ۲۹ اپریل کو کانگریس پارلیمنٹری باڈی میں اس بارہ میں آپ نے کھل کر بات کی اور کانگریس پارلیمنٹری باڈی میں اپنی ریشمانی کے کواٹمنٹ بھی بیان کر دیئے آپ نے بتایا کہ

— سبب اس کا ایک طبی معقدہ کے حصول کا ذریعہ نہیں رہی بلکہ لوگوں کے انفرادی مفادات کی آماجگاہ بننے جاتی جا رہی ہے۔ اس وقت ماحول بڑا آلودہ ہوتا جا رہا ہے۔ ایک طرح کی بے قبیدی بھیجی جا رہی ہے۔ جس سے کانگریس اور ملک دونوں ہی پتھر پتھر لگ گئے۔ اخلاق عام کے لحاظ سے بھی گرتے جا رہے ہیں۔ ان میں عام اخلاق یا عیار بھی کم ہوتا جا رہا ہے۔ اس مرض میں ہندوستان ہی نہیں یورپی دنیا مبتلا ہے۔

— کانگریس پارٹی کے افراد مناوا پرستی اور فرزندواریت کا شکار ہوتے جا رہے ہیں۔ اور اس کی نظر بائی حیثیت کم سوئی جا رہی ہے۔

کوئی صورت نکل آئی ہے۔ بلکہ چند ماہ کی رخصت وزیر اعظم کو تازہ دم کرنے کا پکا پکڑا توہین ہو سکتی ہے۔ لیکن معاشرے میں راہ بانے والی صحت مند لوگوں کی طرف آپ نے اشارہ کیا وہ تو ایسی نہیں کہ کچھ منتر سے دور ہو جائیں جہاں تک ان دوجہات کے دور ہونے یا ہونے کے لئے تعلق ہے۔ ہمارے خیال میں وزیر اعظم کے اس اقدام سے کہ اسے کم پب فائڈہ تو خیر دہرہ ہونے کے لئے سطح پر تک پہنچائے جائے خطرات کا فرض کا احساس ہمدرد ہو گیا ہے۔ مگر بعض احساسِ مرض سے مراد تو غیر محسوس نہیں۔ اس کے استیصال کے لئے سب سے پہلے مرض کے ذرا عرصہ تلاش کے ہونے چاہئیں یہ خرابیاں کیوں پیدا ہو رہی ہیں اور ان کے جراثیم کس طرح ہماری دینیت کے جسم میں ستر کر گئے۔ اس کے بعد دوسرا مرحلہ اس کے علاج کا ہے۔ لیکن یہ سب میں بھی صحیح طریقہ کار پر عمل کرنا چاہئے!!

اس میں کوئی شک نہیں کہ سیاسی رسالوں نے ملک کی آزادی میں جس قدر جانفشانی سے کام لیا۔ آج اس کے جو شکر نتائج سب سے پہلے ہمارا وطن غریب ملک کے پیچھے سے آزاد ہو چکا ہے۔ اور گیارہ سالہ لنگرِ خدمت کے نتیجے میں بیرونی دنیا میں ایک خاص مقام بھی حاصل کر چکا ہے۔ مگر اندرونی خرابیوں کے باعث اس کی حالت تشویشناک دکھائی دینے لگی ہے۔ چنانچہ وہی سٹیٹس ہنر و جنہیں بیرونی دنیا ایک بڑا انسان جانتی ہے، ملک کے اندرونی حالات پر سمجھنے کی سے غور و فکر کرنے کے لئے اس قدر بریشان ہوئے کہ کئی کئی بار آنا دہ ہونے لگے جس کا مطلب بالکل واضح ہے کہ ہمارا ملک جس رفتار سے ترقی کی دوڑ میں آگے بڑھا۔ اندرونی طور پر اتنی رفتار سے آگے نہیں بڑھ سکا۔ گویا ہم نے دنیا میں اپنے ملک کی سادہ فائز مگر اپنے لئے کچھ نہ کر کے!!

جہاں تک ان خرابیوں کا تعلق ہے جو وزیر اعظم ہمارے ملک میں بیکساری دنیا میں بڑھ چکی ہیں۔ ہمارے خیال میں ان سب کی بڑی وجہ انسان کی بے قبیدی کا زندگی ہے انسان خواہ کسی قدر ہی عقل مند کیوں نہ کہلائے پھر بھی اس کے اندر ایسی طاقتیں سرورقت کا دم کرتی رہتی ہیں۔ جو اسے اصلاح کی بجائے بگاڑ کی طرف سے جاتے ہیں جلدی کرتی ہیں۔ کیونکہ سرورقت اور بے مروتی میں ایک عارضی لذت اور کشش ہوتی ہے۔

اور اس کا مقابلہ صرف نئی اور مذہب سے کیا جا سکتا ہے۔ مگر آج دنیا میں مذہب سے بیگانہ مہواری ہے۔ اسی قدر اخلاقی قدروں میں پستی کی طرف جا رہی ہے۔ مذہب انسان کے دل کی اصلاح کرتا ہے۔ جو تمام جوارح کا مرکز ہے۔ اس کی اصلاح سے تمام اعضاء کی اصلاح خود بخود جاتی ہے۔ لیکن مذہب کی جگہ آج مادہ پرستی نے لے لی ہے۔ جس کا لازمی نتیجہ یہ ہے کہ دلوں سے ذوقِ انسانی کی حقیقی قدر و منزلت مٹ رہی ہے۔ نفس پرستی، مفاد پرستی، زردوں پرستی، سر جہاز و بنا جہاز، وطن سے مطلب براری کی کوششیں جا رہی ہیں۔ ایثار و قربانی جو انسان کا ایک حقیقی جوہر تھا مفقود ہوتا جا رہا ہے۔

بہر حال دیکھا جائے کہ اس سلسلہ میں کانگریس پارٹی کیا کر رہی ہے۔ بہت محنت ہے۔ کہ اس کی کوششوں سے ملک کی حالت کسی حد تک سنبھلا جائے۔ لیکن اصل بات یہ ہے کہ ان خرابیوں کا حقیقی استیصال دینی و سماجی کے سبب کا روک نہیں۔ اس کے لئے تو سماجی دینا کے اہم اہلکاروں کی ترقی ہوتی ہے۔ جو ذہنی قانون کی حرکت میں لئے بغیر فراڈ کی اصلاح کی طرف متوجہ ہوتے ہیں۔ ان کے جہوں پر قانون کی تلواریں چلائے گی جو اسے دلوں کو پاک و صاف کرتے ہیں جس سے حقیقی طبع کا جذبہ ابھرے گی۔ بجائے اداکاریوں کی طرف زیادہ توجہ دینا ہوتی ہے۔ مفاد پرستی کی جگہ ایثار و قربانی کا جذبہ بر کار فرما ہوتا ہے۔

چنانچہ دیکھ لو۔ آج سے پونے چودہ برس قبل رضیہ اسمی قسم کے حالات سے گذری تھی۔ حضرت باقی اسلام علیہ السلام کے ذریعہ دنیا سے ایک پاک انقلاب دیکھا۔ اب بھی جبکہ دنیا بھر میں بگاڑ کی طرف بڑھ رہی ہے اس کی اصلاح پہلے کی طرح روحانی قدروں پر ہی ممکن ہے۔ اس وقت پر آپ کے یہ مبارک کلمات طلیات کس قدر امید افزا نظر آتے ہیں کہ:-

## ما انزل اللہ دا حلالاً انزل لہ دواءً

کہ قدرت کی طرف سے جب کوئی بیماری ظاہر ہوتی ہے۔ تو ساتھ ہی اس کے تشویش آور دوا بھی مقرر کی جاتی ہے۔ اس کے اسباب بھی مہیا کیے جاتے ہیں۔ پس اگر آج ہمارے ملک میں ہر طرح کی خرابیاں مادہ باطنی کی بیکساری دنیا میں اس قدر تشویشناک بگاڑ کا شکار ہو رہی ہیں۔ اس کے تشویش کنجے کہ قدرت کی طرف سے اس کی اصلاح کا سامان بھی کیا جا سکتا ہے۔ قدرت اس بات کی ہے کہ کم لگت قدرت کے اشاروں کو سمجھیں اور اپنی آنکھوں کو اس کے مدعا خود بخود کھولنے کے قابل بنائیں۔ جسے تاک تو خدایا کا منتر نہیں دیکھ سکتی۔

حقیقی طور پر حلال کا مراد خدا ہے جس پر ایمان لانے سے ایک انسان بے قبیدی کی زندگی سے نجات پاتا ہے۔ حلال کا صحیح معنی ہے۔ اس لئے جب تک دنیا اس کے شکر سے نجات نہیں کرتی۔ اس کے لئے تو خدایا علی بنانا امر محال ہے۔ کیا یہ ممکن ہے کہ پانی کے بغیر مٹی کی دودھ ہو جائے۔ یا کھانے کھانے کے بغیر مٹی کے پتھر بن جائے۔ کیونکہ کھانا کھانے کا انسانی جسم کے مرکز یعنی دماغ کی اصلاح کے بغیر اخلاقیات کا موجودہ نقشہ بدل جائے گا!!

خدا کی پاک کلام نے ہمارے ہاں صاف دیا ہے کہ

مَنْ أَحْسَنَ مِنْ ذِكْرِي فَاتَّ لَهُ مَعِي شَيْءٌ مِنْ شَيْءِ مَا كُنْتُ

کہ جو میرے ذکر سے اعراض کرتا ہے۔ تو اسی کی زندگی کبھی بھی خوشگوار نہیں ہوتی۔ خدا سے بجا و تکرار کے دینا ہے اس کا تکرار کر لیا اور اسی اور کرنے کی جتنی کامیابی اپنی غلطی کا پورا پورا احساس ہوگا۔ اور دینی ذلت اور رسوائی کے بعد اصلاح کی طرف قدم اٹھانے کی کامیابی اس وقت کے آتے سے قبل ہی ہو سکتی ہے۔ اپنی حالت کو بدلنے کی کوشش کرے!!

## یومِ خلافت

بتاریخ ۲۲ مئی ۱۹۵۸ء

### قابل توجہ جماعت ہائے احمدیہ ہند

حسب سابقہ مسالہ می مورخہ ۲۲ مئی ۱۹۵۸ء کو یومِ خلافت منایا جائے گا۔ اس تاریخ کو حضرت مولوی ذرا لوب صاحب رحمہ اللہ نے اپنے شاگرد سیدنا حضرت شیخ مودود علیہ السلام کے تلمیذ اولیٰ مقرب ہوئے تھے۔ یہ یومِ خلافت پر تمام جماعتوں میں جلسے کے جائیں اور ان میں خلافت کی اہمیت اور خلافت کی برکات بیان کی جائیں۔ اور اصحاب کے ذہن نشین کرایا جائے کہ خلافت نبوت کا ایک ضروری جز ہے۔

امراء ہند اور سیکرٹریان تبلیغ حیدرآباد کے علی کرار رپرٹس بھیجیں۔ ناظم دعوت و تبلیغ قادیان

# مشرقی افریقہ میں جماعت احمدیہ کی شاندار مساعی اور ان کے خوش کن نتائج

## ہر بڑے شہر میں عالی شان مسجدیں اور صیغین ہاؤس تعمیر ہو چکا ہے؛ لاکھوں صفحات پر مشتمل تبلیغی لٹریچر کے علاوہ اس وقت وہاں جماعت کے چار ہجیراتی اخبار بھی شائع ہو رہے ہیں

(نہم شیخ مبارک احمد صاحب رئیس تبلیغ مشرقی افریقہ کی رپورٹ میں ایمان افروز تقریر)

ان کے مقابل مساجد کی غائی شان عمارتیں کو گولی کو اپنی طرف منوجہ کرنے کے لئے موجود ہیں۔ اور ان سے پانچ وقت بند ہونے والی اذانیں انہیں یہ باور کر رہی ہیں کہ اسلام ایک زندہ مذہب ہے۔ اس کا خدا ایک زندہ خدا ہے اور اس کا رسول ایک زندہ رسول ہے۔

وسیع پیمانے پر لٹریچر کی اشاعت تقریر جاری رکھنے ہوتے تھے۔ شیخ صاحب موصوف نے کہا کسی علاقے میں تبلیغ اسلام کو مؤثر بنانے کے لئے دوسری بنیادی ضرورت اس علاقے میں بولی اور سمجھی جانے والی زبان میں وسیع پیمانے پر اسلامی لٹریچر کی فراہمی ہے تاکہ زیادہ سے زیادہ لوگوں تک، اسلام کا پیغام پہنچایا جاسکے۔ اور لوگ اس کا مطلق اعتراف کر سکیں۔ اور ان کے دلوں میں ان عقائد حقوں کے لئے راہ پیدا ہو سکے۔ آپ نے بتایا کہ حضرت ابوہریرہؓ کی فاضل ترجمہ اور دہرائی کے نتیجے میں وہاں بے پناہ تعلق پیدا ہوا ہے۔ مسیح جانے پر اسلامی لٹریچر تیار ہو چکا ہے۔ ہر مضمون سلسلہ کی متعدد کتب کا سوا چالی زبان میں ترجمہ شائع کیا گیا ہے۔ بلکہ لہاسا کی خدمت کے بعد قرآن مجید کی سوا چالی ترجمہ بھی ہزاروں ہزار کاپیاں تیار ہو چکی ہیں۔ قرآن مجید کا ترجمہ اور تفسیری نوٹ کیا اور مکتوبات شائع کیے ہیں۔ اس میں ہزاروں کاپیاں تیار ہو چکی ہیں۔ اسی وقت تفسیری نوٹ کیا اور مکتوبات شائع کیے گئے۔ اسی وقت تفسیری نوٹ کیا اور مکتوبات شائع کیے گئے۔ اسی وقت تفسیری نوٹ کیا اور مکتوبات شائع کیے گئے۔

وقت تک محاصرہ، نیروبی، دارالسلام، ہوروا، کسمون اور نوجہ میں سادہ تعمیر ہو چکی ہیں۔ علاوہ ازیں اس وقت ایک عالی شان مسجد کپتا میں تعمیر ہو رہی ہے۔ جو شاندار اور عقرب پانچ کھیل کو بیونج جاسکے گا۔ آپ نے بعض نہایت ایمان افروز عقائد بیان کرتے ہوئے واضح کیا کہ ان میں بعض عقائد میں توہان کے افریقہ، ایشیا، یونان، خدیجہ، مخالفات اور انتہائی مخالف حالات کے باوجود بھی ہیں، اور جو کچھ اس حال میں ہو رہا ہے، ان کی تعمیر کے لئے ہمیں کوشش کرنی ہے۔ اور اس کے لئے ضرورت تھی اس کی فراہمی بنانا ہو کر کی صورت نظر آتی تھی۔ اللہ تعالیٰ نے تمہیں اپنے فضل سے وہاں کے پیڑھے اور مخلص احمدی احباب کے دلوں میں شکر بک کی اور انہوں نے نہ صرف مختلف مواقع پر لاکھوں شکرانہ اس کام کے لئے وقف کئے بلکہ افراد جماعت کے خود بخود چھوڑ ڈھوکے محمدؐ بھی ان کی تعمیر میں حصہ لینے کی سعادت حاصل کی ہے۔ یہ نہیں بلکہ بعض مواقع پر تو خاص حد تک تعزیرت کے ساتھ بعض غیر راجح حالت اور غیر مسلم دوستوں نے بھی مخالف حالات کے باوجود دست نواہن کیا اور انہیں چندوں کی شکل میں اور کہیں بصورت ترضی شکل رقم پیش کر کے ان مساجد کی تکمیل کو ممکن بنا دیا۔

### آسمانی خزانوں کا نزول

خدا نے ان مساجد کی تعمیر کے لئے عجیب سے کس طرح سامان کیا اور قدم قدم یکسر طرح اس سے اپنی تائید و توفیق سے نوازا اس کی گواہی ہے ایمان افروز تعصیبات بیان کرتے ہوئے آپ نے فرمایا ہے کہ جس اور دولہا انجیل انڈیا میں اس حقیقت کی طرف توجہ فرمائی کہ خدا کے وسیع سے فریضے کی آسمان سے بار آئے گی، جہاں مساجد حضرت امیر المؤمنین کے وجود کی برکت سے اظراف و جوارح، عالم میں آسمان سے پروردگار کی طرف سے وہاں مشرقی افریقہ کے وسیع علاقوں میں بھی اس کا نزول ہوا۔ اور اس شان سے ہوا کہ وہاں کے پیڑھے اور ان کی برکت آوازوں سے گونج اٹھے۔ اب وہاں عقیدوں کے بڑے بڑے گویا بھی نہیں ہیں بلکہ

تبلیغ کی بنیادی ضرورتوں کی وضاحت کرتے ہوئے آپ نے فرمایا کہ موجود ہونا میں تبلیغ کو مؤثر بنانے کے لئے پہلی بنیادی ضرورت مساجدوں اور مشن ہاؤسوں کی تعمیر ہے۔ تاکہ جس صداقت کی تبلیغ کی جارہی ہے ظاہری طور پر بھی اس کی زندگی کا ثبوت مل سکے۔ اس سے جہاں دوسرے لوگوں کو اس صداقت کی طرف خاص توجہ ملتی ہے وہاں نوسلموں اور نصیابوں کی تربیت کا کام بھی ہوا، جو وہاں ان کا دینا سکتا ہے وہاں عیسائیت کے غلبہ اور ان لوگوں کے عالی شان گرجوں اور مشن ہاؤسوں کو دیکھ کر یہ سب دل میں ایک درد پیدا ہوا۔ اور میں نے فیصلہ کیا کہ ان کے مقابل اس سر زمین میں اللہ شان اسچہ اور اسلام کے مشن ہاؤسوں کا قیام عمل میں لانا ضروری ہے۔ چنانچہ تمہیں اللہ تعالیٰ کے فضل اور اس یقین پر رکھ کر دیکھ کر کہ جماعت خدا کے باقیہ کا لگانا اور اودا دہ اس سر زمین میں بھی اس کی آجیاری اور اس کی نشوونما کا خود انتظام کرے گا اور مسجدوں کی تعمیر کے لئے از خود کوئی سبیل پیدا کر دے گا۔ نہایت بے سروسامانی کی حالت میں اس کام کا آغاز کیا گیا۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے تمہیں اپنے فضل سے ایسے سامان کے دیکھے کہ بعد و جگہ سے مسجدیں بنی چلی گئیں۔ اور مشن ہاؤسوں کا قیام بھی عمل میں آنا چکا۔ یہاں تک کہ غلامت خاندان کے ہمد کی برکت سے کہ اب مشرقی افریقہ کے ہر شہر میں عالی شان مسجدیں اور مشن ہاؤس تعمیر ہو چکے ہیں۔ پھر ہر شہر میں مسجدیں اور مشن ہاؤس اس قدر وسیع، شاندار اور خوش منظر بن گئے ہیں کہ بعض پر تو ایک ایک لاکھ شکرانہ سے بھی زیادہ خرچہ آجائے اور لوہے اور لہو اور تیزو پیشتر مساجد شہر کے وسط میں بنائے گئے ہیں۔ پھر مساجد اور مشن ہاؤسوں اس سر زمین میں جہاں پہلے گرجوں اور عیسائی مشنوں کا جالی پھیلا ہوا تھا، اسلام کی اس شوکت و عظمت کی نشوونما ہوئی۔ جو اسے سیدنا حضرت اسمعیل المعروف ابراہیم اللہ اور دود کے ذریعہ دنیا کے کونے کونے میں حاصل ہو رہی ہے۔

### الہی تصرف کا کرشمہ

دوران تقریر میں آپ نے مساجد کا تفصیل دار ذکر کرتے ہوئے بتایا کہ اس عالی شان مساجد کی تعمیر

مشرقی افریقہ کے بعض تہذیبی نام نہاد شیخ مبارک احمد صاحب نے جو کچھ حضرت پروردگار نے فرمایا ہے۔ ہر روز صبح اپنی کسٹم کو گولی بازاری کی مسجد میں لے کر نکال کر وہاں کے ذریعہ تمام ایک طبقہ کے غلبہ کی حالت میں مشرقی افریقہ کے تبلیغی حالات پر تفصیل سے روشنی ڈالی، اس بار میں جلسہ صدارت کے نزائش کرکے شہر مبارک مشاہد احمد صاحب رئیس تبلیغ افریقہ نے اعلان کیا کہ ہر روز صبح شروع ہوتی ہے جس کے بعد ہر روز شیخ مبارک احمد صاحب نے مشرقی افریقہ کے تبلیغی حالات پر اپنی نگاہیں اس افروز تقریر شروع فرمائی۔ جو ایک گھنٹہ سے بھی زیادہ عرصہ تک جاری رہی اور نہایت دلچسپ اور دلچسپی سے سنتی رہی۔

### محترم شیخ صاحب موصوف کی تقریر

تقریر کے آغاز میں محترم صاحب موصوف نے پہلے مشرقی افریقہ کے تاریخی جغرافیہ، سیاسی حالات اور تقاضا سے روشنی ڈالی۔ بعد ازاں آپ نے وہاں عیسائیت کے غلبہ اور نہایت مضبوط عیسائی مشنوں کے قیام اور اس کے مقابل اسلام اور مسلمانوں کی کسی میری کا فقدان نہایت درد انگیز لفظوں میں بیان کیا اور فرمایا کہ علیحدہ علیحدہ مسیحی اور یہودی مساجد حضرت علیہ السلام نے اپنی ابراہیم اللہ کے عہد غلامت میں وہاں تعمیر کیے تھے۔ تمام اور حضرت کی خاص توجہ اور اہمیت تھی۔ اس کی روز افریقہ ترقی اور خوش کن کا مبیلا پر تفصیل سے روشنی ڈالی۔ آپ نے فرمایا کہ حضرت امیر المؤمنین ابوداؤد اللہ المعروف ابوہریرہؓ نے مشرقی افریقہ پہنچایا تھا۔ اس کے بعد جو امر کام وسیع ہوتا گیا۔ وہاں مزید وسیع ہوتا گیا۔ حضرت ابوہریرہؓ کی خاص توجہ اور وہاں کے مخلصین کو اس کا کام کرنے کی سعادت ملی ہے۔ اس کے اور خدا تعالیٰ کی خاص تائید و نصرت کے نتیجے میں وہاں تبلیغ اسلام کی بنیادی ضرورتیں خاص حد تک پوری ہو چکی ہیں جس کی وجہ سے وہاں تبلیغ کا سلسلہ بے پناہ ترقی پا رہا ہے۔ وسیع ہوتا جا رہا ہے اور اس کے خوش کن نتائج روز بروز سامنے آ رہے ہیں۔

ڈالے تھے آپ نے بتایا کہ تبلیغ اسلام کے معنی میں ہر ماعت الاحدیہ کی ایسی جدوجہد ہے کہ وہاں کے یورپین، ایشیائی اور افریقی باشندوں کو حق سب پر بہت گہرا اثر ہے۔ اور وہ محسوس کرنے میں کبھی ایک جماعت سے ہے جو بہت منظم طریق پر بڑے خلوص اور درود کے ساتھ اسلام کی خدمت کر رہی ہے۔ پھر وہاں کے عوام ہی نہیں بلکہ خود حکمرانوں کے اعلیٰ افسران حتیٰ کہ گورنر تک جماعت کو عزت و احترام کی نظر سے دیکھتے ہیں۔ اور تبلیغ اسلام کے معنی میں اس کی اشک و ساعی کا اعزاز کئے بغیر نہیں رہتے اس کے ثبوت میں بھی آپ نے یقین ایسا ان فرزند واقعات بیان کئے۔

**اسلام و احمیت کی صداقت کا**

**نزدہ ثبوت**  
تقریب کے آخر میں آپ نے فرمایا میری اہلیہ میں جماعت کے مبلغین کو عزیزت اسلام کی جو توفیق ملی ہے۔ اور اس کے جو خوش کن نتائج مل رہے ہیں۔ یہ سب حضرت سید موعود و علیہ السلام اور حضرت صلح الموعودہ امیہ (الذوالردد کے مقدس وجود کی برکت سے۔ اور اس حقیقت کا زندہ ثبوت ہے کہ باقی سلسلہ احمدیہ حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام خدا کے چنے فرستادہ ہیں اور حضور امیہ اللہ تعالیٰ سے موعود متعلق ہیں جس کے ظہور کی پیش گوئی باقی سلسلہ احمدیہ علیہ السلام نے اٹھائی ہے جسے خبر پاکر کی تھی۔ آپ نے پڑھ کر درخشاں فرمایا کہ۔ احباب جماعت حضور امیہ اللہ کی صحبت و سلامتی اور درازی عمر کے لئے نہایت خشوع اور خضوع اور درود و الخراج سے دعا کریں اور مسلسل کرتے چلے جائیں۔ تا حضور کے وجود کی برکت سے اطراف و جوارہ عالم میں اسلام کو جو شوکت اور عظمت حاصل ہو رہی ہے۔ اور دنیا اسلام کا سلسلہ بڑھتا چلا جائے۔ اور دنیا کا کوئی گوشہ اور کوئی کونالہ نہ رہے کہ جو اسلام کے نور سے منور ہو کر محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی لائوٹی اہل خانہ کی باوٹ منت میں داخل نہ ہو جائے۔ آپ نے احباب جماعت کو ان کی ذمہ داریوں کی طرف توجہ دلاتے ہوئے فرمایا بہت مبارک ہے ہم لوگ ہمیں صلح موعود کا بارگاہ زمانہ نصیب ہوا ہے۔ اور اس کی آسمانی آواز پر لبیک کہنے کی توفیق مل رہی ہے۔

جدی ہمسایہ کا مہمانی کارا بھی ہے۔ کہ ہم دنیا کے گھمبوں میں بیڑیوں بلکہ ہمیشہ دین کو دنیا پر مقدم رکھتے ہوئے اور اسے آنا کی آواز پر لبیک کہتے ہوئے اسے ڈھکنے

**سوئزر لینڈ میں تبلیغ اسلام**  
**رسالہ اسلام کی اشاعت و ملاقاتیں تبلیغی اجلاس میں تقاریر**  
**(ایک شخص کا قبول اسلام)**

ایڈیٹر سوئزر لینڈ میں

سوئزر لینڈ میں ہاری تبلیغی سرگرمیاں جاری ہیں۔ ذاتی ملاقاتوں اور مسافر کی تفریح کے ذریعے تبلیغ کی جاتی ہے۔ مزبور کے ان واقعات سے زیادہ مآثرات میں جماعت احمدیہ کے مشن پر روشنی کے عیناد میں سید موعود آہستہ آہستہ حلقہ جوش اسلام پڑھ رہے ہیں۔ اس سلسلہ میں کہ وہ وقت چکرانے والے جو کچھ سب نامک محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے پیروں میں جاری تھا وہاں کی کارروائی درج کی جا رہی ہے۔

**تبلیغی اجلاس و تقاریر**

شہر ہال میں ہوا پھر پھر ہارچ کو ایک تبلیغی اجلاس کا افتتاح کیا گیا۔ خاکسار نے اسلام آملی کے موضوع پر تقریر کی۔ بعد میں مضمون کو رسالات کا مرقعہ دیکھا اور تقریر پیش کیا گیا۔ زیورک کے زیب سلسلہ احمدیہ کی توفیق کا ایک دینی کارکن ہے جہاں مختلف ممالک کے نوجوان تعلیم کے لئے آتے ہیں کہ اس میں کئی کئی کے بعد انہیں ڈی ڈی کی ڈگری ملتی ہے۔ خاکسار کو ان کے جان دو تقاریر کی دعوت ملی۔ پہلی تقریر خاکسار نے اسلام پر کی۔ اور دوسری جماعت احمدیہ پر۔ دونوں تقاریر کے بعد طلبہ کو رسالات کا موقوعہ دیا گیا۔

**رسالہ "اسلام"**

غرضہ ذیورد میں "اسلام" کے تین ماہانہ ایڈیشن تیار کئے گئے۔ اور قریباً سو صدی نقد ادبوں کو گونگہرائی کے ساتھ ان پیروں میں حسب ذیل معنی میں درج کئے گئے۔ روحانی نظام عالم موعود صیانت حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نظام اومیت اسلام درصافی راہ کا مذہب ہے۔ عرب ممالک اور مغرب۔ مسرداشم کا اتحاد اور ایک پیشگوئی۔ اسلام مغرب میں ممالک کے جوارات۔ ماہ رمضان۔ امداد ثوبی الخیر میں مظالم دنیا خوف جوارہ می چلے جائیں۔ کامیابی ہمارے قدم چوٹنے کے لئے متباب ہے اس شرط پہی ہے کہ ہم اس دورے سے اپنا دل چسپ اور دینداری پر ہی موعودان کے قدر میں ہ

ہے۔ سورہ کیف اور حالات حاضرہ مسلمانوں پر روسی مظالم آثارین کے خطوط وغیرہ۔ ہمارا یہ رسالہ خدا کے فضل سے سفینوں سے قدم چلا رہا ہے اور یورپ کے مختلف ممالک میں پڑھا جاتا ہے۔

**تخریک احمدیہ پر رسالہ**

ایک کتابچہ "احمدیت" پر تیار کر کے شائع کیا گیا۔ ان ممالک میں ان کی بے حد ضرورت تھی کیونکہ اس رسالہ میں احمدیت کی مقرر تاریخ کے علاوہ اپنے نظام کی جھلک بھی دکھائی گئی ہے تا انگریزوں میں کچھ مسلمانوں میں بھی مرکزی اداروں سے واقفیت پیدا ہو۔ خاکسار نے یہ کتابچہ اخبارات اور لائبریریوں کو بھیجا ہے

**دیباچہ قرآن کریم**

تالیف و تصنیف کے سلسلہ میں خاکسار کو انگریزی دیباچہ قرآن کریم کا خلاصہ متیار کر کے کی بھی توفیق ملی۔ یہ کام مرکز کی عوامی کے سلسلہ میں کیا گیا۔ اس خلاصہ کو پختہ کی تصنیف کے ایڈیشن قرآن کریم کے ساتھ لکھایا جا سکے۔ روسی زبان میں قرآن کریم کے دیباچہ کا کام سوتا رہا۔ علاوہ ان میں زجر قرآن کریم کے دوسرے ایڈیشن کی تیار کے سلسلہ میں خاکسار نے لٹرائی کا کام بھی کرتا رہا۔ اب اس سلسلہ میں تفسیر پیغمبر سے بھی مدد لی جا رہی ہے۔

**تبلیغی ملاقاتیں**

ایک صاحب جنہیں اسلام سے بچی پیدا ہوئی تھی گفتگو کے لئے آئے تھے قرآن کریم پڑھتے پڑھتے سرورہ کیف کے معنی میں انہیں بہت دلچسپ نظر آئے۔ اسبابہ میں بہت کچھ پوچھنے سے ایک لڑکے کی کہ ایک روز انہ "آغاز دہن" کے ایڈیٹر صاحب نے تھے یہ انٹر بینٹل پریس ایسی ایسی کے اجلاس کے لئے آئے تھے جوئے کے کڑکے کے سفیر نے انہیں جانا پتہ دیا۔ احمدیت پر معلومات کے بہت خیال تھے انہوں نے ہمارے کام کو بہت مبارکباد اپنے خیرات پر مخلصوں میں تکبیر۔ خاکسار کو بعض فریڈنر سے ملے اور لٹریچر دینے کا بھی موقع ملا۔ ایک صاحب جو لارڈ پور میں آری ایک

میں ملے آئے۔ انہیں اسلام سے بہت دلچسپی ہے۔ لارڈ اسلام کے غرض سے فریڈنر ہیں۔ اپنے رنگ میں اسلام کی تبلیغ بھی کرتے ہیں۔ ایک اور صاحب جو پختہ عرصہ مسلمان ملک میں رہے ہیں ملے آئے۔ یہی اسلام کے بہت قریب ہیں۔

اسی طرح خط و کتابت کے ذریعہ ایک صاحب سے واقفیت ہوئی۔ جی کے دل میں اسلام ہوا ہے۔ خدا تعالیٰ سے فضل سے آہستہ آہستہ ایک حلقہ ایسے اصحاب کا پیدا ہو رہا ہے جو اسلام کی طرف بغیر کسی لالچ یا دکھا دے کے، آئے ہیں۔

ایک روزا فرماؤ گے جا رہا نوجوان ملے گئے۔ انہیں "اسلامی اصولوں کی خلاصہ" کا عربی ترجمہ دیکھا۔ اور رسالہ "اسلام" قارئین سب کو لکھ کر بھیجا رہا جاتا ہے۔

ایک روز نونک کے سفر سے خاکسار نے ان پر عمارت تبلیغی سماج کی اس قدر اثر لگا کر نہایت اعلیٰ و فکیر کے جذبات میں غصے کیا کہ ان کا طرف سے حضرت امیر المؤمنین کو سلام موعود خواہشات کے ہمراہ نین اور مسرت کا صلہ سوئزر لینڈ میں بھی ملے جو بڑا اچھا۔ ایک انگریز جنٹلمن سے ان کی خواہش پر دوبارہ ملاقات ہوئی۔ یہ اسلام سے بہت دلچسپی رکھتے ہیں۔ اور حیرانگہ ہیں ان کا نام مشہور ہے

**مسجد**

مسجد کے لئے زمین کے حصول کے سلسلہ میں وہ بار بار میرٹھ سے ملے جہاں بعض اراکین نے زمین کی عام قیمت تیس ہزار پیر میں خریدنے سے کئی کئی ہجرت ہوئی ہے۔ بعض تنظیمات تو ذرا بڑھ دو ہزار دو سو تیس لاکھ سے صاحب سے بھی مل رہا ہے۔ میں جو خزانہ کسی کی کوششوں سے مل رہا ہے۔ اس کے متعلق مفصل رپورٹ مرکز کو بھیجی تھی یا سکا ہے۔ احباب دعا فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ نے ہماری کوششوں میں برکت ڈالے۔ اور اس مسئلہ کو اہمکن وجوہ پارہ تکمیل تک پہنچا۔

روشنی



موجود ہے اور آپ کے خلیفہ جو پڑھا جو ناب آید گا فری غلبہ جو تھا۔ آپ نے سب سے پہلے آیت کریمہ

ذَلَّكَ اَنْ تَكْتُمُ تَحْسِبُونَ اَللّٰهَ  
 "خاتم توحفی بیجسمک اللہ و  
 بیغفر لکم ذنوبکم و اللہ  
 غفور رحیم"

کی تائید فرمائی اور غیب میں اس بات کی طرف توجہ دلائی کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی سنت کی حق اویح اشیاء کی فرمایا ہے۔ آپ نے فرمایا کہ انسان کی نفرت میں داخل ہے کہ وہ اللہ سے اسے محبوب بن جائے۔ اللہ تعالیٰ کے محبوب بننے کا طرف ایک طرف ہے اور وہ یہ ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی اتباع کی جائے۔ اتباع چھپے چھپے کر کے ہے۔ اس آیت سے ہمارے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا عقیدہ اللہ کی فضیلت کے پہرے گنتا ہے جبکہ یوں کہنے کے کہ میری بات سزا اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی اتباع کرو۔ مینا کریم صلی اللہ علیہ وسلم دیکھتے تھے۔ حضرت عبداللہ بن عمر رضی اللہ عنہما سب ایک مقام پر سے گذرتے تھے جہاں نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو گھونکا گئی تو وہ اس مقام پر سے گذرتے ہوئے ٹھوکر لے لیتے تھے۔ اس خیال کے پیش نظر وہاں پر میرے محسن کو گھونکا گئی تھی۔ حضرت سید صاحب رحمۃ اللہ علیہ (الذوالدین) کو میں نے دیکھا ہے کہ وہ چھوٹا سا چھوٹی باستان میں نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی سنت پر عمل کرتے ہیں۔ کھانا کھانے سے پہلے وہ ٹھوکر لیا کرتے ہیں کیونکہ نبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی اتباع کرنے کو خدا تعالیٰ کے محبوب بن جاؤ گے قرآن مجید کی ہر جہت سے یہ ہے کہ وہ کوئی کم دینا ہے تو اس کی علت خدائی بھی بتلاتا ہے کہ ایسا کیوں کر بنا جائے اور ایسا کرنے سے کیا نافرمان ہے۔ خدا تعالیٰ کے محبوب بن جانے کی یہ سلامت ہے بلکہ ہر مسلمان ہوں گے۔

گناہ و صغیرہ اور گناہ کبیرہ کے متعلق لوگوں نے بڑی بحث کیا ہے جس میں اللہ تعالیٰ کے گناہ کسی کو تقصیر اور اجائزے نہ گناہ و صغیرہ ہو گا اور اگر قتل کیا جائے تو گناہ کبیرہ ہو گا۔ اصل بات یہ ہے کہ گناہ کی ابتداء ہی حالت گناہ صغیرہ ہے۔ اور جب انسان گناہوں میں پڑھتا جاتا ہے خود ہی گناہ رفتہ رفتہ گناہ کبیرہ بن جاتا ہے۔ ذنب مجبور کیا کھانا کو کہتے ہیں۔ جرم بڑا گناہ ہے۔ اس سے آیت کریمہ میں بتلایا گیا ہے کہ اگر نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی اتباع کر کے تو تم معمولی گناہوں سے بھی بچ جاؤ گے۔ اور وہ گناہ جو ہوئے ہیں اللہ تعالیٰ ان کے مرتکب ساز گناہ نکتے نہیں دے گا۔ سوال پیدا ہونے سے کہ گناہ کیے معاف ہو جائیں گے۔ تو فرمایا اللہ

تعالیٰ غفور ہے اس کے لیے مغفرت رحیمت کا ذکر کرنے میں بھی ایک حکمت ہے۔ قرآن مجید کے ہر لفظ دوسرے الفاظ سے تعلق ہے۔ تمام الفاظ ایک دوسرے کی طرح سے ہی کو اپنی اصل جگہ سے الگ نہیں کیا جا سکتا۔ پھر ایک آیت کا دوسری آیت سے تعلق ہے۔ اللہ تعالیٰ کی صفات رحیمت عمل کو پامانی ہے۔ پہلے عمل کی طرف توجہ دلائی گئی تھی کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی اتباع کرو۔ اب فرمایا کہ اللہ تعالیٰ تمہارا عمل کا بہتر ہی اور دے گا۔

(۴۴)

حضرت عرفان صاحب کی سیرت کا ایک نہایت ہی اہم جزو آپ کا حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ساتھ دادہ عشق ہے۔ حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا ذکر کرتے ہوئے اکثر آپ پر رقت طاری ہو جاتی اور آپ رو پڑتے ایک دفعہ جب آپ حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی سیرت پر نظر کر کے کے لئے ٹھوکرے ہوئے۔ تو نماز ہی دروستان آواز سے فرماتے تھے۔ اے اس شخص کی سیرت پر روشنی ڈالنے کے لئے کہا جاتا ہے جس کے پاکیزہ اخلاق جس کی پیادری پیادری صورت جب مجھے یاد آئے تو میرا دل ہل جاتا ہے

دقتاً وقتاً آپ حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے پاکیزہ اخلاق میں سناتے رہتے تھے۔ فرماتے تھے۔

حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام تو میں ایک اور تھے۔ ان کی نفقت اور محنت کا اندازہ کوئی ایسا شخص نہیں کر سکتا جس نے انہیں دیکھنا ہو

ایک دفعہ میرا اڑکا ابراہیم سخت بیمار تھا۔ خون کے دست چورہ تھے اور وہ ہر چیز کی طرح پڑا ہوا تھا۔ مجھے میری پیوری نے کہا دیکھو ابراہیم کی کسی حالت سے ہے جس کے نام میں حضرت صاحب سے دعا کے لئے کہوں گا۔ چنانچہ میں گیا اور مسجد کے دروازے کے پاس حضرت خا کا انتظار کرنے ملا جب حضور آئے تو میں نے عرض کیا کہ حضور ابراہیم سخت بیمار ہے۔ یوں معلوم ہوتا ہے کہ میں گھریا جب تک وہ زندہ بھی نہ رہے۔ میری آنکھوں سے آنسو نکلنے لگے۔ حضور نے یہ سن کر فرمایا کہ فکر نہ کرو میں اچھ دعا کرتا ہوں۔ چنانچہ جس میں گھر واپس گیا تو میں نے دیکھا کہ ابراہیم کی طبیعت اچھی ہے اور وہ کھینچے ہوئے ہانگہ ہمارے حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اللہ تعالیٰ سے دعا کی کہ آواز لے

سنتا ہے جیسے ایک ماں بھی نہیں سنتی۔ ایک دفعہ مجھے مرود اور کھارک مکلف تھی۔ اور میں سخت بے چین تھا۔ مجھے دیکھ کر میری بیوی بھی سخت پریشان تھی۔ میں نے ان سے کہا کہ حضور سے میری حالت بیان کرنا۔ چنانچہ وہ حضور کے پاس گئی اور انہوں نے حضور سے میری حالت بیان کی۔ حضور نے فرمایا۔ فکر نہ کرو اور ایک دو ہی کی گولی حضور نے دی۔ میں نے وہ کھائی۔ تو کھانے کے بعد آگے اور میں اچھا ہو گیا۔

حضرت صاحب کے پاس بہت سے غریب آدمی دوائی لینے کے لئے آتے تھے۔ اور حضور اپنا قیمتی وقت ان کو دوائی دینے میں صرف کرتے تھے۔ مولیٰ عبدالکریم صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے فرمایا کہ حضور کی طرح سے تو آپ کا بہت سا وقت لگ جاتا ہے۔ تو حضور نے جواب دیا۔ یہ میری ضروری چیز ہے۔ ان غریبوں کی مدد کرنی چاہیے

حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے قرآن مجید کے مطالعہ کرنے کا طریق آپ اکثر سنایا کرتے تھے کہ حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام جب سیا کونٹ پر دیکھتے تھے۔ تو جب دنیوی کام سے فارغ نہ ایک گریس ملے جاتے اور گھر بند کر لیتے تھے۔ بعض لوگوں کو یہ پڑھ لگی کہ آپ دروازہ بند کر کے اندر گیا کرتے ہوئے ایک دفعہ انہوں نے اوپر سے بند کر کے اندر نظر ڈالی تو کیا دیکھے ہیں۔ کہ آپ خدا تعالیٰ سے یہ دعا کر رہے ہیں کہ یا الہی یہ سیرا کام سے توڑی مجھے سمجھا۔

فرماتے تھے کہ ایک دفعہ حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ایک تقریر فرمائی جس میں آپ نے قرآن مجید کے بڑے معارف بیان فرمائے۔ تقریر سن کر حضرت مولیٰ عبدالکریم صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے فرمایا۔ سبحان اللہ! ہم پر تو وہ حق کھل رہے ہیں جو حضرت ابوبکر اور حضرت عمر رضی اللہ عنہما نے بھی نہیں کھلے تھے۔ حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا۔ لیکن پھر بھی وہ ہم آگے ہیں۔ یہ کیونکہ دوسرے مسائل میں ہمارے بھائی ہو گا وغیرہ ہمارے لئے اسباب غیب کا ہیں ہیں۔ لیکن وہ تو ان چیزوں کا مشاہدہ کر رہے ہیں۔

حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا ایک واقعہ بھی آپ سناتے تو بہت رشتہ آپ پر غلطی ہوا۔ وہ یہ تھا کہ حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے آپ سے بیان فرمایا تھا کہ حضرت امیر المؤمنین

خلیفۃ المسیح الثانی علیہ السلام نے بغیر اللہ عزوجل کے ہر شے سے۔ یہ تو میرے لئے بڑا سعادت تھی۔ کبھی حضور نے میری اسی ذرہ لٹائی فرمائی کہ میں شرمندہ ہیں۔ میں کیا دیکھتا ہوں کہ حضور فرمادے گا کہ میں کھل دیکھتا ہوں۔ یہ تو میرے لئے شریف ہے آگے اور کھل جائے یہ چیز میں آپ نے پہنچی تھی۔ فرماتے تھے حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے گھروں میں سے نہیں تھے۔ وہ تو ایک آسمانی روح دیکھتے تھے

(۴۵)

حضرت عرفان صاحب فرماتے ہیں کہ فضل سے بڑی سعادت حاصل رہی۔ کہ آپ نے حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے حالات کو محفوظ فرمایا۔ ایک دفعہ آپ نے مجھ سے فرمایا جس چرکاب تک مجھے لازمی وہ یہ ہے کہ میں نے حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی تعادیر محفوظ کیا ہے۔ اس زمانہ میں مسلمانوں نے استعمال میں ہونا تھا میں بھٹے بھٹے بھی حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے مبارک کلمات کو لکھ لیتا تھا۔ میرے مشفق پرانے عہدہ بنا کرتے تھے کہ یہ حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا گراؤ نہ ہوا ہے۔ مجھے دوست اور گراؤ ہوا کہنا جانا تھا۔ یہ سب کچھ اللہ تعالیٰ کا فضل ہے

فرمایا کہ ایک شخص نے میری کتاب حیات احمد کے متعلق کہا کہ اس کی قیمت بہت ہے۔ میں نے اس سے کہا کہ حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام دوبارہ دنیا میں نہیں آئیں گے اور زمان کے صحابہ ان کی میمانت کھینچنے کے لئے باقی رہیں گے کیا اس کتاب کی اتنی قیمت بھی نہیں ہے۔ پرسن کر اس شخص کی آنکھوں سے آنسو ٹپک آئے اور انہوں نے یہ کہا شروع کیا کہ مجھ سے بڑی غلطی ہو گئی ہے۔ بے غاف کیجئے کہ اور انہوں نے کہا کہ آپ جو قیمت بتائیں وہ مجھ سے دینے کے لئے لیا ہوں جب میں نے دیکھا کہ وہ سنت عموماً کر رہا ہے۔ تو میں نے ان سے کہا کہ اب یہ تم بہت کوئی قیمت نہیں لیتے۔ تمہیں صفت دہرنا ہوں۔

ایک دفعہ آپ کی طبیعت خراب ہوئی اور ہم عبادت کے لئے گئے تو زمانے کا دو کام مجھ سے نہ گئے تھے اگر خدا مجھے اچھا کر دے تو میں انشاء اللہ کروں گا۔ اگر نہ ہو سکے تو بعد میں رہنے والوں کے لئے بھی تو مجھ کا کام چھوڑنا چاہیے۔ ایک تو میں علوم القرآن پر نکتہ لکھنا چاہتا ہوں اور دوسرے حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی سیرت کو مکمل کرنا چاہتا ہوں۔

(باقی)



# ایک سید فطرت نے کس طرح احمدیت قبول کی؟

(اداکرم حکیم محمد عبداللطیف صاحب شاہ پشاور سیکرٹری اصلاح و ارشاد معلقہ سرکاری لائن لاہور)

مشرق سے مغرب سے بخشنے سے تری  
 سے حق و ہدایت اور راستی و عدالت کی  
 پیاسی رو میں کچھ گرا آغوش احمدیت میں  
 آتی چلی جاتی ہیں۔ اور صرف پاکستان نہ  
 صرف ہندوستان، انڈیا، ایشیا، جنوب  
 یورپ، مغرب، افریقہ، جنوب امریکا، جنوب  
 مغرب کی ہر آبادی کے ہر حصہ سے ہر  
 طبقہ سے ہر مذہب سے ہر رنگ کے ہر  
 اسود، سفید، اور عرماں کے گروہ کے گروہ  
 جوئی اور جوئی آسمانی سلسلہ میں شامل ہوتے  
 جا رہے ہیں۔ اور گزشتہ تین صدی سے  
 مخالفین احمدیت اپنی چوٹی کا زور دیا کر  
 ٹھنک چکے ہیں۔ لیکن احمدیت یعنی حقیقی  
 اسلام کا وہ پورا حصہ ہے، اس وقت  
 الارض نے اپنے باقیہ سے لگایا اور اسلام  
 کا وہ فوہل جسے فضل الہی کے باران رحمت  
 نے سیرابی بھٹانا چھوڑنا چھوڑنا چھوڑنا چھوڑنا  
 ہے اور ایک تھکا دہرا دھرت ہو چکا ہے۔ اور  
 اس کی جڑیں پائال میں اس منہک بیج  
 چکی ہیں۔ جسے مخالفت کا باد صحر کوئی خدا  
 ساگر نہ بھی نہیں بچا سکتی۔ ہر سوور اور جو  
 کی دنیا پر طلوع ہوتا ہے۔ وہ ہی مسیحیادوں  
 کو اسلام حقیقی کے اندر لائے گا جو تجزی  
 دہیتا ہے۔ الحمد للہ!

اس مختصر سے مضمون میں یہ دکھانا  
 چاہتے ہیں کہ کس طرح استغناء اپنے دور  
 والی بن جاہد و اذیت لندہ دین  
 مسلمان کے مطابق ایک حق کی متقاضی روح  
 کو طلب ہدایت کے لئے ایک مزہ سے  
 ماہی بے آب کی طرح تڑپتی تھی۔ روحانی آب  
 حیات کے چشمہ پر لے آیا۔ اور جب اس نے  
 اس کے باطن بخش پانی سے اپنے کام و  
 دہن کو سیراب کیا، تو کس طرح اس کا دل نفس  
 مطمئن سے بھر گیا۔ الحمد للہ!

میں تمام ضعف مزاج خدا ترس مالہان  
 حق سے خرد دہمن گاہ کہ آپ ذرا اپنے قدم  
 طلوع کیڑ کر دیں۔ آپ اپنے دل کے درجے  
 کھول دیں اور اللہ تعالیٰ سے صدق قلب  
 کے ساتھ حراط مستقیم کی۔ یا اللہ  
 لگا لے اپنے دہرہ کے مطابق آپ پر ہوا  
 کے دروازے کھول دے گا اور آپ کو  
 منزل مقصود تک پہنچا کر انازلہ المرام سنا  
 دے گا۔ وھو استغفر وھو

میاں سراج دین صاحب دہندہ  
 مظاہر کھون پوپی کے تزیین ایک گاہ کے  
 رہتے داسے ہمارے ہیں۔ جو سگتہ کے توشاب  
 زانے میں پاکستان پر پہنچے اور دوسرے  
 ہمارے ہیں کی طرح ایک عرصہ تک پاکستان  
 کے مختلف مقامات میں قسمت آزمائی کرنے

کے بعد اور میں چاہئے گا ایک سٹائل  
 بنا کر کام کرنے لگے۔ کچھ عرصہ بعد  
 ارارے احمدیت پر یلغار شروع کر دی  
 اور اس طرح لائن سٹڈی لائن  
 بعد ۱۰-۱۱ لاجھو کے تریغ کھڑا ہوا  
 کی طرف دڑی کر کے پاکستان کی زمین  
 کے امن و امان کو بگاڑا اور لٹھے اور  
 امن پسند احمدیوں کی جان بچاؤوں کو باقی  
 نہا کیا۔ اور لا آکر اسی اسی دن کے  
 حکم برائی کا نکار کر کے ناواقف مسلمانوں  
 کے جذبات کو بگاڑا۔ اور صرف عوام  
 کو بلکہ حکومت کو بھی پریشانی میں ڈالا۔ ان  
 سب واقعات کو آپ نے اپنی چشم بصیرت  
 سے دیکھا اور احمدیت کی حقیقت معلوم  
 کرنے کی جستجو میں مصروف ہو گئے۔ یہ  
 چیز مخالفین کی کتابیں پڑھیں۔ اور اللہ تعالیٰ  
 نے ان کے دل میں ڈال دیا کہ وہ ایک  
 تریغ دیکھ کر کس بھی نیکو پڑھنا مشکل ہے  
 اس لئے مرکز سلسلہ کو بھی دیکھنا چاہیے  
 اور ماہی کے حالات اور احمدی تریغ کے  
 مضامین کے بعد کوئی رائے قائم کرنا چاہیے  
 اس پر آپ تیار پالیسی سے مشورہ کے لئے  
 اپنے لیکن یہاں ان کے لئے ارادہ بدل گیا اور  
 تریغ پر ہی سے جوں سے جوں دہن ہوا  
 آگے۔ اور بدستور اپنے کام میں مشغول  
 ہو گئے۔

اللہ تعالیٰ نے کسی طالب حق کی ذرا  
 سی محنت جو اس نے اللہ تعالیٰ کے لئے  
 اٹھائی ہوئی نہ تھی نہیں کرنا۔ کھڑیوں بعد اپنا  
 اٹھانے ہوگا کہ حرم تریغی محمد اکمل صاحب  
 جزل مرثیہ گول ہاڈا زبیرہ جو اپنے  
 کاروبار کے سلسلہ میں لاہور جاتے رہتے  
 ہیں اور پہلے بھی انڈیا کے دوکان پر جاتے  
 پہنچے جابا کرتے تھے۔ جب جموں کے تریغی  
 صاحب سے ان کے فی سٹائل پر پانے  
 پہنچے وقت آئے گا جیسے کہ ایک یہاں  
 ان کے ہاتھ سے لگ کر ٹوٹ گئی۔ اس پر تریغی  
 صاحب نے اس کی قیمت مبلغ ڈیڑھ روپیہ  
 ادا کر فی جابا۔ اب تریغی صاحب کی طرف  
 سے چاہئے کہ یہاں کی قیمت ادا کرے۔ پر  
 ارار اور ان کی طرف سے قیمت لینے سے  
 انکار شروع ہوا۔ اور اللہ تعالیٰ نے  
 اس ایک یہاں کے ٹوٹے کو ہی اس کی  
 ہدایت کا پیش خیمہ بنا دیا۔ اور اس ارادہ  
 انکار پر انہوں نے تریغی صاحب کو بلکہ  
 یہاں کی قیمت میں لوں گا نہ لوں گا۔ آپ  
 یہ نتائج کو آپ کیاں سے تشریح لیا  
 کرتے ہیں اور کیا وہ لوں گے ہیں اور  
 کس جرأت اسلامیت سے آپ کا تعلق ہے

انہوں نے تریغ صاحب سے لڑنے کے  
 صلہ لہر کی خواہش ظاہر کی اور تریغ صاحب  
 نے ان کو ہر سفر میں کوئی نہ کوئی کتاب، مگر  
 دینی مشورہ کی کہ جب سیدنا حضرت امیر  
 زین العابدین کے ساتھ تھکنا تھکا دعوت  
 الہیہ کا صلہ لہا تو قبولی احمدیت میں مزید  
 تاخیر کا صلہ سے تریغی فی کسے جسہ۔ وھو  
 ربوہ پہنچے اور حضرت امیر ابوالمؤمنین ابوبکر  
 العتہ کے دست حق پرست پر بیعت کر کے  
 مشرت احمدیت ہو گئے۔ الحمد للہ!

آپ نے بتایا کہ میں جب ابھی بچہ تھا  
 کھڑے تھے۔ وہی کے اندر صلہ موعود کے نشے  
 کے لہر میں غلبہ ہوا تو میں بھی اپنے مومن  
 صاحب کے ایک شخص اس احمدی کے ذریعہ  
 حلسہ دیکھنے آیا تھا۔ لیکن جب ٹھانے سوئی  
 بیخفت برا چھوڑیں پر سنگ بری ہوئے  
 کی۔ تو جو احمدی مجھے لایا تھا۔ اس نے یہ حقیقت  
 مجھے حلسہ کے میدان سے نکال کر یہ مکان لے  
 تزیب پہنچا دیا۔ اس وقت سے مجھے احمدیت کا علم  
 لگنا۔ لیکن جو بچہ از ہم علم ہوئے کے میں  
 اور حضرت زین العابدین کے ساتھ بیعت کرنا  
 نصیب ہوئی۔ الحمد للہ!

## بعض مقامی تقریبات

قادیان مدرسہ ریح۔ جناب سردار ت نام سنگھ صاحب باجوہ سب رجسٹرار ت  
 میونسپل کونسل قادیان نے یکم جو ہدی مشق انجمن صاحب باجوہ اور کرم جو ہدی لہو اور  
 صاحب باجوہ کے اعزاز میں دعوت عمرانہ اور شکم کا لگانا دیا۔ ہر دو روزہ چھ ماہوں کے ساتھ  
 کرم مولیٰ عبدالرحمن صاحب امیر جماعت احمدیہ و کرم مولیٰ رکات احمد صاحب بی۔ اسے نظر  
 اور عام۔ یکم شیخ عبدالحمید صاحب مامونہ نظر بیت المال۔ کرم ملک صلاح الدین  
 صاحب ایم۔ اسے اور بعض دوسرے دستوں کو بھی تقریب میں شمولیت کی دعوت دی۔  
 سردار ت نام سنگھ صاحب ڈھلان اور سردار زین سنگھ صاحب نے بھی دعوت میں  
 شمولیت فرمائی۔ باجمعت اور پیار کی بات ہوئی رہی۔

## تقریب شاہی

مدرسہ ریحی کوٹری بے دیو جوان سید ماسٹر ڈی۔ اسے دی ہائی سکول کی لڑکی کا شادی  
 کی تقریب تھی۔ ان کی دعوت پر کرم مولیٰ عبدالرحمن صاحب نضی، کرم مولیٰ رکات احمد صاحب  
 بی۔ اسے۔ کرم شیخ عبدالحمید صاحب مامونہ، کرم کلیم فطیل احمد صاحب اور کرم ملک صلاح الدین  
 صاحب تقریب میں شمولیت ہوئے اور رات کا جو میلہ شاد پور سے آئی تھی استقبال کیا۔ اس  
 موقع پر بہت سے معززین سے ملاقات کا موقع ملا۔ اور سلسلہ کارٹر۔ پھر کئی کچھ دستوں کو  
 دیا گیا۔ خدا تعالیٰ اس رشتہ کو جا نہیں کے لئے مبارک کرے۔

## سرپورٹ دفتر زیارت مقامات مقدسہ قادیان بابت اپریل ۱۹۵۸ء

تقریب ملک کے بعد کوٹری نام ایک بڑی تعداد زیارت مقامات مقدسہ کیلئے ہمارے مجلس آرا شروع  
 ہوئی۔ اجراء میں زبردست کاما دہ آئے طے صاحب کو زیارت کردیتا۔ لیکن کچھ عرصہ بعد  
 اس کام کے لئے باقاعدہ دفتر بنا دیا گیا جو کہ آئے والے اصحاب کو اسلام و احمدیت سے پریشان  
 بگاڑا اور صاحب لعل لہو کو کے زیارت کر دیتا ہے۔

اس دفتر میں ماہ اپریل ۱۹۵۸ء میں ۲۶ غیر مسلم دوست آئے جن کو تقاریر کیلئے  
 ۲۶ مارچ، دہشت دہے صلہ شروع سے لے کر آخر اپریل ۱۹۵۸ء تک آمدہ زائرین کی تعداد  
 ۱۶۰، ۲۵۰، اور تقسیم شدہ لہو کو کے تعداد ۸۹۲، ۲۲ ٹریٹ و ہنگل و کت پیمہ ہو گئے۔  
 ۳ دنے دار میں وزراء، ہر کاری، انصران۔ سول ملٹری و دیگر معززین بھی مشاکی ہیں  
 اللہ تعالیٰ اس ذریعہ کو بھی مسعود و مومن کی ہدایت کا صلہ بنا لے۔ آمین۔

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان







# چیمالی سال اور بھاری ذمہ داریاں

۵۷-۵۸ء کی مالی سال ۳۰ اپریل کو ختم ہو چکا ہے۔ اور یکم مئی ۱۹۵۷ء سے صدر مجلس امیر مہاشا مال سال شروع ہو گیا ہے۔ لیکن مندرستہ ان کے بعد چھ ماہوں اور آدھے ذمہ سال کے بقایا کی کثیر رقم تمام مال قابل ادائیگی جن کے متعلق چھ ماہوں کے سیکرٹریاں مال اور مختلفہ افراد کو مرکز کی طرف سے توجہ دلائی جا چکی ہے۔ سمیت حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے لائن کی چندہ جات کی بقاعدہ ادائیگی پر اس قدر زور دیا ہے کہ حضور چھ ماہ سے لائن خرچہ کے بقایا دار کو جانتے سے خارج قرار دے چکے ہیں۔

اگر چھ ماہوں کے عہدہ داران اور مختلفہ افراد اپنی ذمہ داریوں کو بوری طرح محسوس کریں۔ اور دین کو دنیا پر مقدم رکھنے کے وعدہ و پیمانے کو سختی سے تسلیم کر لیں۔ تو مسئلہ کی طرف سے بیکارگاہ لائی چندہ جات کی موجودہ پوزیشن باقی نہیں رہ سکتی۔

اجاب جاعت برائی قربانیوں کی اہمیت اور ضرورت واضح کرنے کے لئے ذیل میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور حضرت امیر المؤمنین علیہ السلام نے فرمایا ہے۔  
 "کے لئے ان ارشادات موقع سے کہا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں۔  
 "خدا کی رضا کو تم پامال نہیں کرتے۔ جب تک تم اپنی رضا کو چھوڑ کر اپنی عزت چھوڑ کر اس کے لئے کراؤ۔ وہی وہی نکلے گا۔ جو عزت کو نظر انداز کر لیا ہے اسے سنبھالنا پڑے گا۔ لیکن اگر تم اپنی عزت کو نظر انداز کر لو گے۔ تو ایک بار سے بچے کی طرح خدا کی گود میں آ جاؤ گے۔ اور تم ان راستہ نازوں کے وارث بن جاؤ گے۔ جو تم سے پہلے گذر چکے ہیں۔ اور ہر ایک نعمت کے دروازے تم پر کھولے جا رہے ہیں۔"

یہ ہفت روزہ فرماتے ہیں۔  
 "میں وقت خدمت گزار کی کام سے بھرا ہے۔ بعد وہ وقت آتا ہے۔ کہ ایک سوئے کا پیرا اس راہ میں خرچ کریں۔ تو اس وقت کے پیسے کے بار نہیں ہوگا۔۔۔۔۔ تم درجہ دہن سے جنت نہیں کر کے۔ اور تمہارے لئے جہنم نہیں کھولے گا۔ اس سے بھی محبت کرو اور خدا سے بھی محبت کر کے۔ یہو۔ پس خوش قسمت وہ شخص ہے کہ خدا سے محبت کرے اور اللہ کو گواہی دے کہ خدا سے محبت کر کے اس کی راہ میں مال خرچ کرے گا۔ تو میں یقین رکھتا ہوں کہ اس کے مال میں بھی دوسروں کی نسبت زیادہ برکت ہوگی۔ یا ایسی ہی کو جو کمال خود بخود نہیں آتا بلکہ خدا کے ارزا دے سے آتا ہے۔ پس جو شخص خدا کیلئے بعض حصہ مال کو چھوڑتا تو وہ خدا سے بڑے جو شخص مال سے محبت کر کے خدا کی راہ میں وہ خدمت بجا نہیں لاتا جو مال کی جائے۔ تو وہ خدا سے مال کو کھوٹے گا۔۔۔۔۔ اگر تم اپنی خدمت بھلاؤ۔ اور اگر تم خوشی و شوق و جادو کو اس کی راہ میں بیچ بیچ دیکھو۔ جو اب سے دوسرے کو تم فیضان کر دیکھتے ہو۔ تو یہ خدمت کی ہے۔"

حضرت امیر المؤمنین امیر المؤمنین علیہ السلام فرماتے ہیں۔  
 "باد کو چھوڑ کر رو بہ کی ضرورت نہیں۔ اس لئے تم سے کچھ نہیں مانگا۔ میں خدا کے لئے۔ اس کے دین کی اٹھتے کے لئے تم سے مانگ رہا ہوں۔ اگر تم چھوڑو۔ میں حصہ نہیں لوں گے تو خدا خدا اپنے دین کی ترقی کا سامان کر کے لائیں۔ اس میں سے ڈرنا ہوں کہ دین کی ترقی میں حصہ نہ لے کر گناہ نہ بنو۔ میں طبیعت کرنا ہوں کہ تم اس موقع کو غلط سمجھو۔ اور خدمت اسلام کے لئے اپنے مالوں کو قربان کر دو۔ جو شخص تکلیف اٹھا کر اس خدمت میں حصہ لیا۔ میں اس کو مٹا دینا چاہتا ہوں کہ حضرت مسیح موعودؑ ہمارے بچے ہیں۔ کہ اسے خدا جو شخص تیرے دین کی خدمت میں حصہ لے تو اس پر اپنے فضلوں کی بارش نازل فرما۔ اور انعامات و صلوات سے اسے عطا فرما۔ پس وہ شخص جو اس میں حصہ لگا۔ اسے حضرت مسیح موعودؑ کی دعا سے بھی حصہ ملے گا اور پھر میری دعاؤں میں بھی حصہ دار ہو گا۔"

مندرجہ بالا ارشادات کی روشنی میں ضرورت اس امر کے ہے کہ شرعی طور سے دین کے مال سال میں جانتے ہوئے عہدہ مند دستاویز کار پڑھائی مالی ذمہ داری کو صحیح طور پر سمجھنے ہوئے مالی قربانی اور جذبہ بندگی کے لئے اپنے اندر ایک نیا عزم اور نیا جوش پیدا کرے اور اپنے فضیلت کے داہنوں کی طرف سے ایسی ہی طور پر اس بات کا ثبوت دے کہ وہ در

## دین کو دنیا پر مقدم رکھنے والے

جملہ جاعتوں کے عہدہ داران مال اور صدر و امرا رضا جان کو چاہئے کہ وہ خود بخوبی قربانی کا سلسلہ نمونہ پیش کریں اور جاعت کے جملہ اہل بیت اور بقایا دارا حساب کی اصلاح کے لئے بھی بوری کو پیش کر کے قربانی شامی کا ثبوت دین اور خدائے تعالیٰ کی رضا کو حاصل کرنے والے ہیں۔ اللہ تعالیٰ سے سب کو ان کی توفیق بخئے۔ آمین۔  
 نافرمانیت امالی قادیان

# چندہ مرت مقامات مقدسہ میں حصہ لینے والے اہل بیت

جن احباب کی طرف سے ماہ چارج و اپریل ۱۹۵۷ء میں خدمت مقامات مقدسہ کی رقم خرچہ اندوختہ انجمن امیر قادیان میں وصول ہوئی ہے۔ ان کا نام اور خدمت ذیل میں شائع کی جا رہی ہے احباب عامہ کو ان کے لئے ان اہل بیت کے کارہ اور خاندانوں میں برکت ڈالنے اور مزید نعمات کی طالع عطا فرمائے۔

اس فہرہ کی ضرورت اور اہمیت کے متعلق مشتازین مختلفہ اوقات میں بذریعہ اخبار درود چھٹی دانہ فرادی رنگ میں تقریبات کرنے سے توجہ دلائی جاتی رہی ہے۔ لیکن اخراجات کے مقابل پر چندوں کی آمد ہر ماہ ہے۔

مقامات مقدسہ کی حفاظت اور آبادی کا فریضہ ایک ایسے عظیم الشان خدمت ہے جن میں جاعت کے ہر فرد کو حصہ لینا چاہئے۔ پس وہ مسندوں کو چاہئے کہ خدمت کے اس موقع کو قیمت سمجھتے ہوئے سب توفیق زیادہ سے زیادہ اس میں حصہ لے کر اللہ تعالیٰ کے فضلوں کے داروں میں اور یہ یقین رکھیں کہ جو شخص اللہ تعالیٰ کے شہداء اور خدمت کی خاطر قربانی میں اپنا قدم آگے بڑھا دے وہ صرف آؤت میں بہترین اجر مستحق ہوتا ہے۔ بلکہ اس دنیا ہی میں اللہ تعالیٰ اس کے مال میں دوسروں کی نسبت زیادہ برکت ڈالتا ہے۔ اس لئے جن احباب سے اسے نزدیک میں حصہ نہیں لیا ان کو بھی چاہئے کہ وہ اپنی مشورہ نزدیک میں مشاغل کو مبراچی اور اللہ تعالیٰ سے اجر عظیم کے مستحق ہوں۔

کریم ختم الدین صاحب بنگالہ	۲۰	کریم ڈاکٹر رضی اللہ عنہ صاحب نین آباد	۱۰۰
رئی کے سلطان صاحب بیچی	۵۰	ذکر اللہ صاحب بیچی	۱۰۰
جماعت احمدیہ گورسہا	۲۰	جماعت احمدیہ بڑھانوں	۵۰
پارکوت	۲۵	رہنمون احمد صاحب جمشید پور	۱۰۰
یادگیر	۵۰	سید احمد صاحب سید	۲۵
ایم ابراہیم صاحب کرنا گاہی	۵۰	جماعت احمدیہ یادگیر	۵۷
سکندر صاحب بھدرک	۲۰	مظفر احمد صاحب بالی برائی	۲۰
عبد الجلیل صاحب چورنگ	۵۰	ذکر اللہ صاحبین صاحب بنگلور	۵۰
سید محمد امجد صاحب جمشید پور	۲۰	جماعت احمدیہ بھجوں	۵۰
		جماعت احمدیہ بھگپور	۵۰

# سیکرٹریاں امور عامہ توجہ فرماویں!

جماعتوں کے حالات سے مرکز کو باخبر رکھنے کے لئے نظارت اور عامہ نے مطبوعہ فارم رپورٹ کارگزاری مجلس سیکرٹریاں اور فارم کی خدمت میں بھجواتے ہوئے ہیں۔ لیکن بعض جاعتوں کے سیکرٹریاں اور عامہ اپنے فارم کی ادائیگی کی طرف توجہ پوری نہیں کرتے ہیں۔ یعنی یہ رپورٹ فارم بعد تکمیل نظارت نہیں بھجواتے۔ جس کا نتیجہ یہ ہے کہ نظارت بڑا کونہ تو جاعتوں کے حالات کا علم ہوتا ہے۔ اور نہ نظارت ان کی مشکلات میں کوئی رہنمائی کر سکتی ہے۔ لہذا ایسے عہدے داران جاعت ہائے احمدیہ سے درخواست کی جاتی ہے کہ وہ اپنی جاعتوں سے متعلق فارم کارگزاری رپورٹ لگنے سہ ماہ کی سات تا سب تک نظارت بڈا میں بھجوا دیا کریں۔ اگر کسی عہدہ دار کے پاس رپورٹ فارم نہ ہوں تو اطلاع ملنے پر بھجوا دیے جائیں گے۔ اور ادارہ صدر صاحب کی اس بارہ میں بخوشی فرمائی رہی۔  
 اللہ تعالیٰ آپ کے سب حقہ ہو اور برحالی میں حافظہ دنا فرمے۔ آمین۔  
 (ذکر اللہ امور عامہ قادیان)

# ضرورت رشتہ

ایک احمدی دوست جو مشرقی افریقہ میں اسٹنٹ میڈیکل آفیسر ہیں۔ اور ایک شخص صحابی کے صاحبزادے ہیں انہیں دوسری شادی کے لئے ایک شخص احمدی لڑکی کے رشتہ کی ضرورت ہے۔ عمر تقریباً ۵۰-۵۱ سال۔ تنخواہ ماہوار بارہ سو روپیہ۔ صحت اچھی ہے۔ پہلی بوری بھی ہے اور اس سے اولاد بھی ہے۔ جو بخیر و بیا رہتی ہے اور اکثر پاکستان میں رہتے ہیں۔ اس لئے دوسری شادی کی ضرورت ہے۔ لڑکی کا شخص احمدی خاندان سے تعلق رکھتی ہے اور عمر کے شک ہوتے ہوئے۔ کھانا پھنسا آتا ہے۔ خوش شکل اور خوش طبیعت ہے۔ فائز لڑکی علاج معالجہ سے واقفیت اور دلچسپی ہوتی زیادہ موزوں ہے۔ اور مشرقی افریقہ میں ان کے سب خاندان بستہ کر کے۔  
 نافرمانیت امالی قادیان

